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Matematika A4
IX. gyakorlat

1. Varhato érték és szoras tulajdonsagai

. Szamitsd ki a binomiélis eloszlas szorasat!

HaE(X) = 1ésD?(X) = 5, hatdrozd meg E[(2 + X)?] értékét!

Legyenek X és Y fiiggetlen és azonos eloszlasu valdsziniiségi valtozok p varhaté értékkel és o szordssal.
Szamold ki az E[(X — Y)?] értékét.

A zsebemben 1év6 5, 10, 20, 50 és 100 forintos érmék szdma fiiggetlen Poisson()\) eloszlasu valdszintiségi
valtozok. Hatdrozd meg aprépénzem értékének varhato értékét és szordsat.

Egy kisvdros négyzet alakd, a négyzet oldalai 3 kilométer hossziak. A vdros (0,0) koézéppontjdban van a
koérhdz, és a véros utcdi négyzethdld szerliek. Ezért ha a véros (z, y) pontjan torténik egy baleset, a mentdnek
|z| +|y| tavolsdgot kell megtennie a balesettSl a kérhdzig. Ha egy baleset a vdroson beliil egyenletes eloszldsi
helyen kovetkezik be, szamoljuk ki a betegszallitas varhaté hosszat.

2. Kovariancia és korrelacio

X és Y egyiittes stirliségfiiggvénye
) 60:61/2 ,ha0 < <1,0<y<1—uz,
[z, y) = -y
0 , egyébként.
Hatdrozzuk meg a kovariancidjukat.

X és Y egyiittes stirliségfiiggvénye

1

—2% ha0<z<oo, 0<y<u,
flz,y) = =

0 , egyébként.

Hatarozzuk meg a kovariancidjukat.

v

X és Y egyiittes stirliségfiiggvénye

1

Ze~Wre/Y)  hagz >0, y >0,
fla,y) =9 Y

0 , egyébként.

Hatdrozzuk meg E(X) és E(Y") értékét, valamint mutassuk meg, hogy Cov(X, V) = 1.

Legyen X az a szdm, ahdnyszor 1-est latunk, Y az a szdm, ahdnyszor 2-est latunk ha n-szer dobunk egy
szabdlyos kockaval. Szamoljuk ki e két val6szintiségi valtoz6 korreldcids egyiitthatdjat.

Egy dobdkockat kétszer feldobunk. Legyen X a dobasok Osszege, és Y az elsé dobds minusz a masodik
dobds. Szamoljuk ki Cov(X, Y)-t. Figgetlenek-¢ X és Y?

Ha X, X5, X3, X4 paronként korreldlatlan valészindségi valtozok O varhaté értékkel és 1 szérdssal, sza-
moljuk ki
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(a) X1+ X56és Xo + X35
(b) X1 +X2 és X3 + X4

korrelécids egyiitthatojat.

Bizonyos kaszindkban a kovetkez8 kockajatékot jatszak: az A jatékos dob egy kockaval, azutdn a B jatékos is
dob egy kockaval. Ezt kdvetéen a Bank is dob egy kockaval, és az a jatékos nyer, akinek a dobdsa magasabb
volt a Bank dobdsdndl (mindkét jatékos is nyerhet egyszerre). Legyen

X 1 ,ha Anyer, v 1, ha B nyer,
"] 0 ,egyébként, " )10 ,egyébként.

Mutassuk meg, hogy X és Y pozitivan korreldltak. Magyardzzuk meg széban is ezt az eredményt.

HaY = aX + b, mutassuk meg, hogy

+1 ,haa>0,
—1 ,haa<0.

Q(Xv Y) - {

Ha Z standard normadlis eloszldsd, akkor mennyi Cov(Z, Z2)?

Legyen Z standard normilis eloszlastd, és Y = a + bZ + cZ?. Mutassuk meg, hogy
b

Vb2 4202

Egy hibatlan érmével dobunk haromszor. Jelolje X illetve Y a dobott fejek illetve irdsok szdmat. Szamoljuk
kia Z := XY valdszinlségi véltoz6 varhat6 értékét és szorasat.

oY, Z) =

s

Egy grdf csiicsokbdl, és a csicsokat 0sszekotd élekbdl all. Tekintsiink egy grafot, melynek n csicsat 1-
t6l n-ig megszdmoztuk, és tegyiik fel, hogy mind az (g) csucspar kozott egymdstdl fiiggetleniil van €l p
val6szintiséggel, és nincs él 1 — p valdszinlséggel. Az i cstics D; fokszdma az i csicsbdl kiindulé élek

szama.

(a) Mi a D; véletlen szdm eloszlasa?

(b) Hatdrozzuk meg a D; és D, viltozék o(D;, D;) korreldcids egyiitthatéjdt. (Tipp: definidljuk X;-t mint
az i-bdl induld, de nem j-be érkez6 élek szamdt, €s I;;-t mint az 7 €s j kozotti €l meglétének indikatorat.
Fejezziik ki D;-t és D;-taz X;, X, és I;; véltozokkal, ezutdn szdmoljunk korrelaciét.)



